

追随 30 年系列报道一 (1978-2008)

## 联想追随IBM：从竞争到融合



史丽 资料图

1978-2008，是中国改革开放的30年，也是很多中国公司对跨国公司追随的30年。

从1980年代联想集团对IBM、惠普的追随，到1990年代李宁对耐克、阿迪达斯的追随，再到近几年春秋航空对西北航空的追随，这种对“偶像”公司的追随，贯穿着整个新中国市场经济的历史。可口可乐、微软、宝洁、麦当劳、通用电气、索尼、星巴克、戴尔、家乐福……这些最成功的跨国公司的经营故事，也成为中国公司经营者必读案例。如果你怀疑这种追随在中国公司中的普遍性，可以调查一下拒绝MBA、EMBA的公司的比例——商学院中每天讨论的案例不就是这些跨国公司吗？

30年过去，这些追随有成有败。现在，追随仍在继续，但是与最初的完全照搬早已不同。中国公司在与它们的“偶像”同台竞技的时候，并不总是落在下风，它们在中国本土市场的优异表现，甚至已经引来了跨国公司的追随。成功的追随者，它们走过了一条怎样的道路？《上证商学院》在此记述其中有代表性的个案。

◎本报特约记者 暴剑光

日后成为中国最大个人电脑公司的联想集团，注定与IBM——这个创造了世界第一台个人电脑的公司结下缘分。

不过当1984年柳传志与他的伙伴在一间20平方米的小平房里开始创业的时候，除了在中科院见过几台看起来很昂贵的IBM电脑，他对IBM并没有什么了解。他似乎也不需要了解太多，那时候他对领导的承诺是：要做一家年产值200万元的大公司，“这一年，在遥远的美国，IBM已经开发出第一款便携式个人电脑。”

## 从代理商到竞争者

联想集团第一个成功的产品是汉卡，解决了当时进口的电脑只能使用英文的问题，那时的IBM几乎等同于电脑的代名词，所以联想的汉卡也几乎全部是安装在IBM电脑上面。仅仅是作为电脑的附属产品，就让联想、方正、巨人这三家主要的汉卡产品提供者各自赚了一大笔钱，其中巨人的老板史玉柱更是直接喊出“中国的IBM”的口号。在联想内部，柳传志也在接受着中科院院长周光召“向最终完成中国的IBM前进”的激励。

汉卡在中国IT产品史上是一个短命的产品，联想可以获得持续利润的是代理IBM电脑在中国的销售。第一次参加IBM代表大会的柳传志是没什么地位的，他坐在最后一排，没有发言权，但是这让柳传志第一次与

IBM直接打交道，开始了解IBM的管理理念。

1987年，对IBM接触越来越多的柳传志，第一次有了对IBM的不信任的念头，因为IBM最新推出的电脑，加强了垄断策略，不再与其他技术和平台兼容。后来也被证明，IBM的确实是一记昏招，接下来几年丢掉了很多市场份额。在当年年底，柳传志结束了与IBM的合作，转而代理兼容性更好同时价格更便宜的AST电脑——从这时起，联想就开始了后来持续近20年与IBM竞争的历史。

这是柳传志第一次公开表示要做IBM式的公司。在当时有意做“中国的IBM”的公司中，大多都是对IBM技术的青睐，而柳传志却把重点放在了IBM对市场的把握上，这也决定了联想未来的道路。

1990年代初期，与联想同期，中国也冒出了几家电脑公司，但是到1994年，激烈的市场竞争让这些中国公司没有了市场。一些电脑公司放弃了与跨国公司的竞争，转而与他们合作，比如四通和康柏、长城和IBM、方正和DEC等。联想没有放弃电脑市场，在这一年的3月份，专门为电脑产品成立了微机事业部。这个新的事业部，就是由后来成为联想集团董事长的杨元庆来领军。

杨元庆找到了IBM以外的一个追随对象——惠普公司，那时的惠普已经成为仅次于IBM的个人电脑公司。杨元庆对惠普的了解，来自于他之前负责的就是联想集团为惠普电脑、打

印机等产品的代理业务。其中最大的改变是，将联想电脑的直销改为分销，让代理商发挥自己的力量来帮助联想成功。这也是联想后来一直所依赖的销售体系，现在甚至已经复制到国际市场。联想内部也认为这一体系奠定了联想后来的成功。柳传志亦曾经明确表示“惠普是联想的老师”。

想应该开发出中国的个人电脑芯片，有人直接批评联想不过是国外电脑公司的组装车间和销售店铺。柳传志不这样认为，1995年他向国务院相关领导汇报的时候，以IBM为例说：现在全世界大约有2000万台个人电脑，苹果公司占的比例不到10%，其他的都是IBM。苹果机的性能远远强于IBM兼容机，但是苹果公司在全世界推广得不好，这是因为苹果公司的势能不够。也就是说，即使产品的性能价格比再好，若销售势能不够，也是不行的。”

这是柳传志第一次公开表示要做IBM式的公司。在当时有意做“中国的IBM”的公司中，大多都是对IBM技术的青睐，而柳传志却把重点放在了IBM对市场的把握上，这也决定了联想未来的道路。

1990年代初期，与联想同期，中国也冒出了几家电脑公司，但是到1994年，激烈的市场竞争让这些中国公司没有了市场。一些电脑公司放弃了与跨国公司的竞争，转而与他们合作，比如四通和康柏、长城和IBM、方正和DEC等。联想没有放弃电脑市场，在这一年的3月份，专门为电脑产品成立了微机事业部。这个新的事业部，就是由后来成为联想集团董事长的杨元庆来领军。

杨元庆找到了IBM以外的一个追随对象——惠普公司，那时的惠普已经成为仅次于IBM的个人电脑公司。杨元庆对惠普的了解，来自于他之前负责的就是联想集团为惠普电脑、打

印机等产品的代理业务。其中最大的改变是，将联想电脑的直销改为分销，让代理商发挥自己的力量来帮助联想成功。这也是联想后来一直所依赖的销售体系，现在甚至已经复制到国际市场。联想内部也认为这一体系奠定了联想后来的成功。柳传志亦曾经明确表示“惠普是联想的老师”。

想应该开发出中国的个人电脑芯片，有人直接批评联想不过是国外电脑公司的组装车间和销售店铺。柳传志不这样认为，1995年他向国务院相关领导汇报的时候，以IBM为例说：现在全世界大约有2000万台个人电脑，苹果公司占的比例不到10%，其他的都是IBM。苹果机的性能远远强于IBM兼容机，但是苹果公司在全世界推广得不好，这是因为苹果公司的势能不够。也就是说，即使产品的性能价格比再好，若销售势能不够，也是不行的。”

这是柳传志第一次公开表示要做IBM式的公司。在当时有意做“中国的IBM”的公司中，大多都是对IBM技术的青睐，而柳传志却把重点放在了IBM对市场的把握上，这也决定了联想未来的道路。

1990年代初期，与联想同期，中国也冒出了几家电脑公司，但是到1994年，激烈的市场竞争让这些中国公司没有了市场。一些电脑公司放弃了与跨国公司的竞争，转而与他们合作，比如四通和康柏、长城和IBM、方正和DEC等。联想没有放弃电脑市场，在这一年的3月份，专门为电脑产品成立了微机事业部。这个新的事业部，就是由后来成为联想集团董事长的杨元庆来领军。

杨元庆找到了IBM以外的一个追随对象——惠普公司，那时的惠普已经成为仅次于IBM的个人电脑公司。杨元庆对惠普的了解，来自于他之前负责的就是联想集团为惠普电脑、打

## ■案例点评

## 追随的取舍决定成败

◎王育琨

本土公司与跨国公司之间如何学习、合作，绝非易事。有一个已经成功的榜样，你不去学习、参考，这肯定不是生意之道，每个公司都放弃之前的成功模式，在那琢磨一个完全独创的东西，那是闭门造车。但是“尽信书不如无书”的道理同样适用，尽信成功公司，最终成功的几率也会很小，所以如果哪家公司简单地想做一家中国的IBM，中国的索尼，那注定是要失败的。

在中国公司中，不去学习优秀的跨国公司的不多，只是程度多寡的区别，很多公司是因为太过信任一些国际大公司的经验而失败，这样的案例有很多，联想向IBM学习个人电脑

的经营是成功的，像IBM一样做服务就失败了——其实，在国外学习IBM做服务的也没有什么公司是成功的，放在20年前的日本，索尼也有这样的失败故事，它以50亿美元的代价从可口可乐公司购买好莱坞著名的哥伦比亚电影制片公司，盛田昭夫怀着自卑心理，完全授权给美国团队经营管理，让那支豪华团队，在享受着美国高薪的同时，还享受着日本的终身雇佣制，结果几年下来造成了27亿美元的亏损。

像盛田昭夫、柳传志这样的优秀企业家也无法避免这样的失败，所以这是每个企业家都要谨慎的事。其中有两点很重要，一个是有选择的学习，而不是全盘接纳；另外一个是，别为了学而学，忘了根本。

每家公司的成长都不一样，不存在一个模子让你去复制自己，听说苹果的iPod成功你就去做白色的MP3那就不一定卖的好。而判断学习哪一点的标准，还是要落实到客户身上。客户是谁？客户需要什么？在这样反复的追问中，适合你的客户的经验才是好的经验，才是适合你的经验。如果先认为某个经验非常好，然后再把这个经验下的产品做给客户，那就本末倒置了。这是对于前面说的两点的阐释。

对于任何学习来说，都不要把它当做成功的捷径，当哪一天你觉得你靠学来的某些经验一定会很容易成功的话，那就离失败不远了。

(作者为《经理人》商学院院长，由暴剑光采访整理)

## ■商学院链接

## 复旦大学-商业模式创新与企业成长总裁班

课程简介：你的规模已经够大，你的速度已经够快，但是你总有一种不安始终挥之不去，或者是市场压力，或者是管理压力。事实上，这感觉再正常不过，没有这种感觉再危险不过。你的问题一定是，你的商业模式是否已相当独特，并构成你的核心竞争优势；或者是你的管理是否具备弹性，足以支撑你的成长。一个有抱负的企业家，绝不能容忍企业的停滞不前。你所需要的是，重塑你的商业模式，并学会管理企业的成长。

课程时间：2008年8月

## 上证商学院学术支持单位：

- 中欧国际工商学院
- 复旦大学管理学院
- 长江商学院
- 埃森哲咨询公司
- 华信惠悦咨询公司
- 上海交通大学安泰管理学院
- 北京大学光华管理学院
- 清华大学经济管理学院
- 奥纬咨询
- OLIVER WYMAN
- 沃顿知识在线
- 科尔尼管理咨询有限公司
- 美国马里兰大学史密斯商学院
- 麦肯锡公司
- Mckinsey&Company

心智模式管理：  
如何量化幸福

◎胡君辰

对于很多企业家、经理人来说，他们正在朝成功的方向努力着。那么什么是成功，每个人的回答可能都不一样。赚更多的钱，拥有更响亮的头衔，这可能是成功的一部分。比成功更能回答的是幸福。成功和幸福哪个重要？实际上二者都重要。但是很多人会抱怨说成功之后并没有得到相应的幸福，这就涉及到一种重要的管理，叫心智模式管理。首先，心智模式的管理可以使您更加的成功和幸福；其次，只有管理好员工的心智模式，企业才可以持续的利润最大化。

腰缠万贯可能是一种幸福，吃喝玩乐可能是一种幸福，自我实现可能是一种幸福，积德行善可能是一种幸福，儿孙满堂也可能是一种幸福呢？其实幸福就是人的主观感受，每一个人的主观感受不一样。但是从具体的概念上说，幸福是一种持续的快乐。如果要追求短期的快乐的话，最好的办法就是吸毒。但是有一点，幸福的这种快乐应该是属于现在的，而不是属于未来的。说未来你坐到什么地步，你就幸福了，那是不对的。对未来的想象，并不是你切实可以达到的幸福。

你感到自己幸福吗？我们做一个练习，你在10到50之间打一个分数来决定自己的幸福程度。有一个统计是，平均下来的分数是32分。那么什么因素决定你的幸福？有人说健康，我们听说过有人身体健康但是自杀的。有三大因素决定你幸福不幸福，第一个是遗传，心理学上有一个统计数据，大概占的比例在10%左右，这个目前基本上没有办法改变，当然你不要随便就把自己往这一点上套，这是一个小比例的人群；第二个还有环境，环境因素占到了20%，如果一个人在很恶劣的环境下，他是很难快乐的；第三个就是心智模式，这个占到了70%，这个是完全可以改变，所以主动权掌握在你的手里。

还有获得幸福的四项基本原则，具有这四条你就有幸福的基础。第一个是有食物，第二是要有衣服穿，第三要有住的地方，第四条是医疗。吃饱、穿暖、安稳的家、有病可以妥善的治疗，这四点有一点做不到都很难幸福，但实际上对于大多数人来说这四点都不成问题。

快乐是思维的强化剂，很多心理学研究指出，快乐时人的视觉、听觉、嗅觉、味觉和触觉更加的灵敏，快乐的时候人的记忆力大的增强。快乐是健康的伴侣，快乐以后，我们的内脏能更强，内分泌系统更加的有效，快乐和血液循环一样都是健康生存的必要因素，快乐几乎是治疗所有疾病的良药。

而快乐是成功的最重要组成部分。全面型成功包括六个方面，首先是快乐，第二是人际关系，包括家人，第三是工作，第四是健康，第五是金钱，第六是社会认可。如果这六个方面都是成功的，那么你就是全面成功。如果是其中两到四个成功，是多线型成功，如果只有一个成功是单线型成功。

那么六个方面哪个最重要？我认为持续的快乐最重要。

也有人会说，究竟有多少才算成功呢？有人认为手上有10万块钱就足够了，有的人认为10万块连去欧洲旅游一下都不够。实际上这个问题的回答应该是，拥有自认为足够多的金钱就可以了。

我总结的十条快乐的原理是，第一条，人生始于今天，过去只存于脑中；第二条，过去的包袱是否沉重由你自己决定；第三条，你的世界在你的脑中，和外界的世界不是一样的；第四，所有的改善，都由信念开始；第五，每个人都在照顾自己的人生不能假手他人；第六，值得做的都值得做好，值得做好的，都值得做的开心；第七，每个人都想有更好的明天；第八条，事情本无意义，所有的意义都是人加上去的，因为人地出生本身是自然现象，本来是没有意义的，我们的意义是后天加上取得，我们要把意义加上去，变成有意义；第九，事情从不给人压力，压力来自一个人对事情的反应，事情从不带给人情绪，情绪来自一个人的信念系统。第十，没有人可以伤害你，除非你允许他这么做，也没有人能控制你，除非你容许他这么做。

(胡君辰为复旦大学企业管理人力资源管理研究所所长、心理系博士，暴剑光采访整理)

## ■管理点睛

中国的经济规模比其他办奥运会的国家大得多。比如说，2004年雅典奥运会时，希腊经济规模只有1850亿美元，2000年悉尼奥运会时，澳大利亚的经济规模是3900亿美元，而中国经济规模在2007年已经达到3万亿美元。奥运有关场馆的基础设施，不管在哪个国家，都大体相等，在这种状况下，奥运相关的投资在中国所占的比重是非常小的。

世界银行副行长兼首席经济学家林毅夫认为，奥运会之后的中国经济不会出现萧条，将继续保持增长。

我们购买的每一台戴尔家用计算机都安装了谷歌工具条，当这种情况发生在我的家庭时，我的感觉很不好受。

微软CEO鲍尔默(Steve Ballmer)这样抱怨。6月2日，微软与惠普达成协议，从2009年1月开始，惠普在美国和加拿大销售的电脑将把微软的Live Search设置为默认搜索引擎。

良莠不齐的企业都可能上市，一定要记住上市只是第一步，以后要充分利用这个机遇发展好，这才是最关键的。很多不好的企业可能会冲到创业板上来，未来增长会乏力，对好的企业来讲有这条路是非常好的，对不好的企业来讲，其实上去了以后也会很难受的。投资人和创业者都应该谨记。

作为新经济的创业者和投资者，红杉资本中国基金执行合伙人张帆对创业板很冷静。